



Уполномоченный по защите
прав предпринимателей
в Иркутской области

Вх. № 439
от 18.02.2016 г.

ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА
ПО ВЕТЕРИНАРНОМУ И
ФИТОСАНИТАРНОМУ
НАДЗОРУ
(Россельхознадзор)

УПРАВЛЕНИЕ
ПО ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ
И РЕСПУБЛИКЕ БУРЯТИЯ

664023, г. Иркутск-23, а/я 85

Тел.(83952) 559-518, 559-520

Факс (83952) 559-519

E-mail: selhoznadzor@irmail.ru

<http://38fsvp.ru>

18.02.2016 № УФР-ББ-034413

На № 212-РУП от 18.02.2016

«О предоставлении информации»

Уполномоченному по защите прав
предпринимателей в Иркутской области
А.А. Москаленко
664027, г. Иркутск,
Ул. Ленина, д. 1 А

Уважаемый Алексей Алексеевич!

Управление Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору по Иркутской области и Республике Бурятия (далее - Управление) в ответ на письмо от 18.02.2016 № 212-РУП сообщает следующее: предписания о перепрофилировании производства крестьянским (фермерским) хозяйствам, расположенным на территории Усольского района, ввиду отсутствия защиты от африканской чумы свиней, Управлением не выдавались. В вашем обращении отсутствуют сведения об органе, выдавшем указанные предписания, в связи с чем не представляется возможным перенаправить Ваше обращение по подведомственности для рассмотрения по существу.

Однако Управление разъясняет, что африканская чума свиней – особо опасная, вирусная болезнь. В России впервые зарегистрирована в 2008 году. Вирус поражает диких и домашних свиней всех пород и возрастов в любое время года. Болезнь высоколетальная, распространяется очень быстро и наносит огромный материальный ущерб сельскому хозяйству. Погибают 100 % заболевших свиней. Лечение запрещено, вакцины не существует. Свиньи заражаются при контакте с больными и переболевшими животными: через корма (особенно пищевые отходы), воду, предметы ухода, транспортные средства, загрязненные выделениями больных животных, а также через контакт с трупами павших свиней и продуктов убоя зараженных свиней. Наиболее часто к появлению АЧС приводит скармливание свиньям непроваренных пищевых отходов домашней кухни, различных пищеблоков и столовых, боенских отходов, а также комбикормов и зернопродуктов, не прошедших термическую обработку. Болезнь переносят домашние и дикие животные, птицы, грызуны и насекомые.

Вирус очень устойчив: в продуктах, воде и внешней среде сохраняется месяцами, замораживание и высушивание на него не действуют. Уничтожается исключительно путем нагревания до высоких температур.

008865

От заражения до появления симптомов проходит 2-7 дней. У животных повышается температура тела до 42°C , появляются отрыжка, кашель, пропадает аппетит, усиливается жажда, отмечаются приступы рвоты и паралича задних конечностей, на коже внутренней поверхности бедер, на животе, шее, у основания ушей, на пятаке и хвосте становятся заметны красно-фиолетовые пятна. Смерть наступает на 1-5 день, реже позднее. Бывает хроническое течение болезни.

При установлении диагноза «африканская чума свиней» на неблагополучный пункт (хозяйство, населенный пункт) накладывается карантин. Жесткий карантин – единственная мера борьбы с заболеванием. Всех находящихся в эпизоотическом очаге свиней убивают бескровным методом, туши сжигают. Трупы свиней, навоз, остатки кормов, инвентарь, а также ветхие помещения, деревянные полы и прочее сжигают на месте. Проводится дезинфекция мест содержания животных, а также мероприятия по уничтожению грызунов, насекомых и клещей. В радиусе 20 км. все свиньи, независимо от признаков заболевания изымаются и умерщвляются бескровным методом, проводятся другие мероприятия, включая уничтожение бродячих животных и грызунов. По условиям карантина запрещается продажа на рынках продуктов животноводства всех видов и вывоз за пределы очага в течение всего срока карантина (30 дней с момента убоя всех свиней и проведения комплекса ветеринарно-санитарных мероприятий). Также в последующие 6 месяцев запрещается вывоз из очага болезни продуктов растениеводства. Разведение свиней в хозяйствах разрешается только через год после снятия карантина.

Повысить степень защищенности хозяйства от африканской чумы свиней возможно путем соблюдения следующих мер:

- перевести свиней в режим безвыгульного содержания. Владельцам личных подсобных хозяйств и фермерских хозяйств следует содержать свиней в свинарниках и сараях без выгула и контакта с другими животными;
- исключить кормление свиней кормами животного происхождения и пищевыми отходами без проварки. Покупать корма только промышленного производства или проваривать их, при температуре не менее 80°C , перед кормлением;
- проводить обработку свиней и помещений для их содержания один раз в 10 дней против кровососущих насекомых (клещей, вшей, блох). Постоянно вести борьбу с грызунами;
- не осуществлять подворный убой и реализацию свинины без проведения предубойного осмотра и проведения ветеринарно-санитарной экспертизы мяса и продуктов убоя специалистами государственной ветеринарной службы;
- не покупать живых свиней в местах несанкционированной торговли без ветеринарных сопроводительных документов, не завозить свиней и продукцию свиноводства из других регионов без согласования с государственной ветеринарной службой;
- обязательно предоставлять поголовье свиней для ветеринарного досмотра, вакцинаций (против классической чумы свиней, рожи) и других обработок, проводимых ветеринарными специалистами;
- не выбрасывать трупы животных, отходы от их содержания и переработки на свалки, обочины дорог, не захоранивать их на своем огороде или другом земельном участке. Не пытаться переработать мясо павших или вынужденно убитых свиней – это запрещено и может привести к дальнейшему распространению болезни.

Степень защищенности крестьянских (фермерских) хозяйств от распространения возбудителей заразных болезней животных, в том числе, африканской чумы свиней, определяется зоосанитарным статусом хозяйства (далее - компартментализация) в соответствии с критериями, предусмотренными Правилами определения зоосанитарного статуса свиноводческих хозяйств, а также организаций, осуществляющих убой свиней, переработку и хранение продукции свиноводства, утвержденными Приказом Минсельхоза России от 23.07.2010 № 258.

По результатам компартментализации хозяйство относится к следующим компартментам:

Компартмент I - незащищенные от угроз хозяйства;

Компартмент II - хозяйства низкого уровня защиты;

Компартмент III - хозяйства среднего уровня защиты;

Компартмент IV - хозяйства высокого уровня защиты.

Согласно приказу Минсельхоза России от 23.07.2010 № 258 «Об утверждении Правил определения зоосанитарного статуса свиноводческих хозяйств, а также организаций, осуществляющих убой свиней, переработку и хранение продукции свиноводства» для отнесения хозяйства к компартментам II - IV необходимо направить заявление государственному ветеринарному инспектору субъекта Российской Федерации. При поступлении заявления организуется посещение хозяйства с целью отнесения хозяйства к компартментам III и IV и проводится с участием территориального органа Россельхознадзора. Хозяйство, не подавшее заявление государственному ветеринарному инспектору субъекта Российской Федерации, и до проведения их посещения относится к компартменту I (незащищенные от угроз хозяйства).

Система компартментов применяется в целях обеспечения благоприятного эпизоотического статуса свиноводческих хозяйств различного типа и предотвращения распространения заразных болезней животных на территории Российской Федерации.

Одним из действенных методов профилактики африканской чумы свиней является перепрофилирование мелких сельскохозяйственных предприятий, личных подсобных хозяйств и крестьянских (фермерских) хозяйств, занимающихся выращиванием свиней, на разведение альтернативных видов животных. Необходимость перепрофилирования свиноводческих фермерств на иные направления животноводства может быть вызвана наличием крупных свиноводческих хозяйств в возможном радиусе заражения (20 км.), сложностью комплекса защитных мер, направленных на профилактику заболеваемости африканской чумой свиней, большими рисками, связанными с угрозой ветеринарной безопасности в регионе, значительным экономическим ущербом, который может возникнуть при выявлении вируса африканской чумы свиней на территории Иркутской области.

Проект соглашения о сотрудничестве Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Иркутской области и Управления (далее – Проект), направленный на рассмотрение в целях эффективного взаимодействия по вопросам защиты субъектов предпринимательской деятельности, находится на согласовании, по результатам рассмотрения проекта будет направлена информация о принятом решении.

Заместитель руководителя

Д.Д. Троязыков